宜蘭縣立羅東國中  107學年度第一學期  八年級   地理科  第二次段考試卷    班級    座號    姓名
	壹、單題（每題2分）

	01.
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根據右圖判斷，下列對中國經濟發展的敘述，何者正確？(A)中國為貿易入超國(B)對外貿易總額大幅成長(C)工業技術領先全球，有世界工廠的稱號(D)人均GDP 位居世界第2 位。

	02.
	[image: image11.png]


由右圖可知，中國現代農業的發展中，其他作物的比例不斷提高，這代表農業生產逐漸發生下列何種變化？(Ａ)市場需求，改種花卉蔬果(Ｂ)氣候變遷，耕地減少(Ｃ)工業快速發展，農地變成工業用地(Ｄ)朝向休閒農業的發展。

	03.
	全長1300多公里的塔里木河曾經下游斷流300多公里，導致終點湖泊-羅布泊乾涸消失。請問:造成此現象的主要原因為:(Ａ)過度開墾，發展灌溉農業(Ｂ)上游建水庫、水壩(Ｃ)河川汙染嚴重(Ｄ)雨水大量減少。

	04.
	85度C積極佈局中國市場，目前在中國營收比例約占年總收入近7成，未來將集中在江蘇沿上海至南京的「滬寧線」展店，請問85度C最主要是看準中國的哪一項優越條件？(A)豐富的原料(B)充足的動力(C)優良的政策(D)廣大的市場。


	
	

	貳、題組（每題2分）

	◎圖一為中國某種農作物的分布圖，請回答6-7題：

	06.
	依據該作物的分布特色判斷，這應該是何種作物？(A)小麥(B)稻米(C)棉花(D)茶葉。

	07.
	「甲」區的該作物產量近年來大量增加，甚至擠進中國前十大省區。下列有關「甲」區該作物生產型態的敘述，何項正確？ (A)平原廣大，利於機械耕作(B)暖溼多霧，多排水良好的丘陵地(C)氣候乾燥，但因灌溉發達，產量高(D)整年都是生長季，農產十分豐富。
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	           圖一                             圖二

	◎圖二為為中國境內的農牧業活動分布圖，請回答8-12題：

	08.
	圖二中農牧分界線最主要為下列何者？(Ａ)一月月均溫 18 ℃等溫線(Ｂ)年雨量500 mm (Ｃ)年雨量750 mm (Ｄ)一月月均溫 0 ℃等溫線。

	09.
	承上題，其分界線恰好主要為下列哪兩種氣候區的分類？(Ａ)草原、沙漠(Ｂ)季風、乾燥(Ｃ)草原、高地(Ｄ)沙漠、高地氣候。

	10.
	水田區和旱田區的界線在地形上為哪座山?(A)大興安嶺(B)太行山(C)秦嶺(D)南嶺。


圖二中畫分水田區和旱田區的界線有：(甲)年雨量 750 mm等雨量線 (乙)七月月均溫小於20℃(丙)一月月均溫 0 ℃等溫線 (丁)年雨量 500 mm等雨量線。正確的是哪兩項？(Ａ)甲乙 (Ｂ)乙丙 (Ｃ)丙丁(Ｄ)甲丙。
	
	

	12.
	請問下表中有關水田與旱田的比較何者正確？

(Ａ)
氣候
(Ｂ)
糧食作物

(Ｃ)
經濟作物

(Ｄ)
收穫次數
旱田
暖溼
稻米
甜菜
2-3次
水田
乾冷
小麥
甘蔗
1-2次


	◎下圖三是中國四地農業生產型態的敘述，請回答13-15題：
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	圖三                           圖四

	13.
	『因氣候溼熱及土壤層中的火山灰成分，讓這裡種植出來的咖啡風味獨特，濃而不苦、香而不烈，且帶一點果味，因而有「中國藍山咖啡」的美稱。』請問：上述的咖啡產地，應該是位在圖三中哪一個地區？ (A)甲(B)丙(C)丁(D)戊。

	14.
	「本區主要經濟作物為茶葉，由於氣候及地形條件適合，成為世界著名茶鄉之ㄧ」以上敘述應位於圖三何處？(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

	15.
	圖三中哪一個地區的棉花生產量高居全國第一，成為當地重要經濟來源？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁

	◎圖四為中國南水北調工程圖，南水北調的目的是將圖中甲流域一半的總水量調到北部，以解決北部水資源不足的問題。請回答16-19題：

	16.
	下列何者不是導致北部水資源缺乏的原因？ (A)工業用水多(B)水污染嚴重(C)降雨季節分布不均(D)水份蒸發旺盛。

	17.
	圖四中甲流域是指下列哪一條河川？(A)長江 (B)珠江(C)黃河(D)黑龍江。

	18.
	下列有關西線工程的敘述，何者正確？ (A)地勢高且須穿越斷層線，施工困難(B)河川水位低，影響調水量(C)路線所經人口稠密，居民需遷居(D)水土流失嚴重，影響水質。

	19.
	下列何者不是目前此工程所面臨的隱憂？(A)河川生態的改變(B)東線工程水污染嚴重(C)土壤鹽鹼化日益嚴重(D)南方水位下降。
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	              圖五                       圖六

	◎圖五為中國某地區的環境變遷圖，請回答20-22題：

	20.
	由圖五中資訊判斷，當地最可能出現哪一種環境問題？(A)土壤鹽鹼化(B)沙塵暴 (C)水患 (D)水土流失。

	21.
	圖五中鹽分的移動與下列哪一種人為活動作用最有關係？(Ａ)過度放牧(Ｂ)不當採礦(Ｃ)過度灌溉(D)圍湖造田。

	22.
	下列哪一個氣候區中，最容易出現該環境問題？

	[image: image4.emf][image: image5.emf][image: image6.emf][image: image7.emf]

	    (A)               (B)           (C)             (D)

	◎圖六為中國礦產分布簡圖。請回答23-24 題：

	23.
	圖六中「甲」地長期以來，黑色的粉塵瀰漫在空中，嗆人口鼻；上午十點居然看不到太陽，雖然所有人都知道它就在上頭…。請問：根據上述該地的汙染主要來自下列何者？(A)沙塵暴(B)火山爆發(C)採煤與燃煤(D)石油開採與提煉。

	24.
	由圖六推測中國的工業發展敘述何者正確？(A)西部因石油多，工業發達(B)因原料充足，北部以重工業為主(C)東南沿海工業有大量原料可以供應出口(D)經濟特區皆設於北部沿海、沿河地區。
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	圖七                        圖八

	◎圖七是中國三大經濟帶，請回答25-29題：

	25.
	中國在1980年代之前由於受到政策的影響，主要以何種產業為主，因此民生工較不發達？(Ａ)國防工業(Ｂ)紡織工業(Ｃ)資訊 工業 (Ｄ)加工出口。

	26.
	中國為發展「丙」經濟帶地區，在何地設立了第六個經濟特區？ (A)拉薩(B)烏魯木齊(C)喀什(D)重慶。

	27.
	圖七中的ㄅ、ㄆ、ㄇ依序是哪些經濟圈？(Ａ)環渤海區域、長江三角洲、珠江三角洲(Ｂ)珠江三角洲、長江三角洲、環渤海區域(Ｃ)環渤海區域、珠江三角洲、長江三角洲(Ｄ)長江三角洲、環渤海區域、珠江三角洲。

	28.
	圖七的「乙」經濟帶不包括下列哪一項發展特色？(Ａ)武漢交通便捷(Ｂ)礦產資源豐富(Ｃ)工資較西部低廉(Ｄ)外資積極投入新興地區。

	29.
	每年農曆春節前後，中國有數億離鄉工作人口，藉由鐵、公路往返家鄉與工作地點間，龐大人潮常造成運輸系統壅塞，也使得政府運輸部門如臨大敵，此稱為春運現象。請問若以中國三大經濟帶區分，中國在春節前，返鄉人潮最多的移動方向為何？(A)丙(乙(B)乙(甲 (C)甲(乙 (D)丙(甲。

	◎圖八是中國氣候分布圖，請回答30-32水資源問題：

	30.
	有關中國水資源的特性，下列敘述何者正確？ (Ａ)中國各地年降雨量稀少，水資源缺乏(Ｂ)人口總數眾多，每人平均水資源少(Ｃ)降雨季節平均，四季有雨(Ｄ)降雨空間分布，東少西多。


圖八中「甲」區水資源受到汙水排放的影響嚴重。請問：這和下列何者的關係最大？ (Ａ)過度放牧，造成河川淤泥嚴重(Ｂ)青藏鐵路通車後，觀光業造成河川汙染(Ｃ)第二、三級產業發展，大量廢水排放入河 (Ｄ)全球暖化造成河水蒸發，汙染濃度提高
	
	

	32.
	近年全球暖化嚴重，圖八中哪一個氣候區，若氣候變遷加劇，將使鄰近乾燥氣候區的水源出現供應危機？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙。

	◎圖九為中國各種牧業活動的分布圖。請回答33-36題：

                          圖九[image: image17.png]




	33.
	下列有關圖九中「乙」區域的牧業活動特色敘述，何者正確？(Ａ)飼養駱駝、羊群為主(Ｂ)水草豐富，牧民定居放牧牛羊(Ｃ)水源少，故需四處移動遷移(Ｄ)人口較為稠密，以欄牧方式為主。

	34.
	「他們實施三季轉場，即頭一年11月上旬人畜進入冬春草場，多位於背風向陽且地勢較低之處，至第二年4月下旬再轉入夏季草場，8月下旬轉入秋季草場直到10月下旬…，當地有『春季牧場在山腰，夏季牧場在平坡，秋季牧場在山頂，冬季牧場在陽坡』的諺語」。請問：這是哪一地區民族實施的生活方式？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。

	35.
	犛牛具有耐寒的特性，被稱為「高原之舟」，是圖九中哪一個牧區的主要牲畜？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。

	36.
	「中國遼寧在8月初爆發首波非洲豬瘟的問題，有913頭生豬遭到集體撲殺，隨後河南、江蘇也都出現生豬不明原因死亡的慘況，官方已封鎖疫區…。」請問：依據圖九的特徵來判斷，疫情最嚴重的會是哪一個地區？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。
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◎1978年後，中國政府在福建、廣東沿海設立「經濟特區」如右圖十所示，以振興經濟。請回答37-41題。
                                 圖十

	37.
	經濟特區主要是為了哪些因素而設立？ (Ａ)吸引管理經驗、技術(Ｂ)吸引原料、動力 (Ｃ)吸引勞力、資金(Ｄ)吸引移民、原料

	38.
	經濟特區因具備哪些優勢，能吸引外來資源，成功帶動經濟發展？(甲)廉價勞工 (乙)便利交通 (丙)廣大市場 (丁)優惠政策 (戊)豐富礦產(A)甲乙丙(B)甲乙丁(C)乙丙丁(D)丙丁戊。

	39.
	下列何者屬於經濟特區？ (Ａ)海南、澳門 (Ｂ)香港、澳門(Ｃ)深圳、廣州 (Ｄ)深圳、珠海 。

	40.
	中華電信與中國三大電信公司（中國電信、中國移動、中國聯通）共同投資完成金門與對岸最近城市的第一條直通電纜，意味著完成中、臺「電信小三通」並使臺灣成為亞太資訊運籌中心，然而電纜連接的對岸城市為圖十何者？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。

	◎中國為了擴大區域間的經濟合作，推出「一帶一路」的新政策。如下圖十一所示，請回答41-44題：

	
[image: image8]圖十 一

	41.
	一帶一路沿線國家所歸屬的區域中不包括下列何者？(Ａ)歐洲(Ｂ)北美洲(Ｃ)南亞(Ｄ)非洲。

	42.
	根據圖十一判斷，中國透過「絲綢之路經濟帶」上的國家合作，對於其所需求的哪一項資源助益最大？(A)煤礦(B)鐵礦(C)石油(D)金礦。

	43.
	目前中國「絲綢之路經濟帶」發展出近四十條貿易路線從中國通往歐洲，請問主要以何種交通方式？(A)空運(B)海運(C)河運(D)鐵路。

	44.
	請問此政策是主要倚賴中國何項地理優勢？ (A)地勢西高東低，呈三級階梯(B)位置面海背陸，有利於對外發展 (C)位於中緯度，氣候溫和、適宜人居 (D)疆域廣大，面積世界第四。

	◎圖十二標示為中國環境問題較嚴重的地區。請回答45-50題。
[image: image9.emf]圖十二

	45.
	凍土在夏季融化時，常形成排水不佳的沼澤，因此土壤偏酸性且貧瘠。請問：在圖十二何處最為常見？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。

	46.
	近年來由於丙地區土地沙漠化嚴重，加上每年季風吹拂，使得北京經常遭到沙塵暴侵襲而導致視線不良、意外頻傳。請問：上述北京的沙塵暴發生的季節主要為何？季風的風向應該為何？(Ａ)冬末春初、西北季風(Ｂ)冬末春初，東北季風(Ｃ)夏末秋初，東南季風(Ｄ)夏末秋初，西南季風。

	47.
	為了增加耕地，農民在湖區「圍湖造田」，導致雨季來臨時，常發生嚴重水患的地區主要在圖十二中何處？(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。


承上題「圍湖造田」的工程，將使得哪一條河川流域內發生水患的機率大幅增加？(A)長江 (B)珠江 (C)黃河 (D)淮河
	
	

	49.
	中國哪一個地形區因植被少、土質疏鬆是水土流失最嚴重的地區﹖(Ａ)甲 (Ｂ)乙(Ｃ)丙 (Ｄ)丁。

	50.
	中國為解決圖十二中「乙、丙」地區的環境相關問題，所推出的相關措施中不包含下列何者？(Ａ)中國的綠色長城(Ｂ)退耕還牧(Ｃ)退耕還林(Ｄ)退田還湖。
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